
VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE  “RONCALCECI”
RIUNITOSI IL 05 Dicembre 2024  alle ore 20:30

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI RONCALCECI

Approvato nella seduta del 05/12/2024/

dall'appello  nominale risultano presenti:
Lista                    Consiglieri Presente Assente

Cognome  nome Entra ore Esce ore

CAMBIAMO 
IL COMUNE

BABINI ULISSE X 20:30 22:00
ERCOLANI ELVIO X
FABBRI LUCA 21:20 22:00 x
FERRARO FRANCESCO X 20:30 22:00
MASETTI MICHELA X
SANGIORGI PAOLA X

INSIEME 
PER I 

TERRITORI

CALISTRI VALERIO X 20:30 22:00
EMILIANI BENEDETTA X 20:30 22;00
FLAMIGNI CESARE X
FOCACCIA EVA X 20:30 22:00
GAROIA FRANCESCO 20:30 22:00 x
NERBATUCCI FIORENZA X 20:30 22:00
TASSINARI SUSANNA X 20:30 22:00

Presiede il Presidente Tassinari Susanna
Verbalizzante Emiliani Benedetta    

O.d.G

1.  Approvazione verbali sedute precedenti
2.  Osservazioni inerenti lo schema di bilancio di previsione 2025/2027 del Comune di Ravenna

3- Espressione di parere , ai sensi dell’art.30 del Regolamernto  per l’Istituzione e il Funzionamento dei Consigli 
Territoriali,sull’Elenco Annuale dei Lavori Pubblici 
4- Comunicazioni del Presidente
5-Varie ed Eventuali

 
 

Essendo presenti n.7  Consiglieri su n. 13 assegnati, la presidente Tassinari Susanna dichiara valida 
la seduta.

La seduta ha inizio alle ore 20:45.

 1. Per motivi tecnici non è stato possibile inviare ai consiglieri il verbale da approvare per cui si 
rimanda la sua approvazione al prossimo consiglio utile.

2. La Presidente riassume con  una veloce disamina  gli orientamenti di fondo che sono alla base 
dello schema di bilancio di previsione 2025/2027 e che ne confermano la solidità e l’equilibrio.
Grazie alla razionalizzazione dei costi  sul versante della fornitura del calore e dell’illuminazione 
pubblica,all’importantissimo gettito finanziario derivante dall’accordo transattivo  sul versamento 
dell’IMU per le piattaforme in Adriatico da parte di ENI ( 43 Milioni di Euro  suddivisi in 7 milioni di 
euro per i prossimi 6 anni ), al passaggio della Tari a tariffa puntuale sul versante rifiuti (sarà 



interamente gestita da Hera permettendo così  di liberare sulla parte corrente i 5 milioni di euro 
accantonati a fronte dei crediti di dubbia esigibilità )  risulta  inalterata la quantità e la qualità dei 
servizi  che contraddistinguono la nostra città e l’attenzione alla fasce più fragili della popolazione.
Tutto questo senza prevedere aumenti né sul versante delle tasse né sui tributi locali.

La Presidente  illustra poi  gli interventi  previsti nel piano degli investimenti, evidenziando  un 
numero così importante e  significativo di interventi sul nostro territorio come non avveniva da anni.
Da sottolineare l’attenzione particolare alla viabilità che la passata alluvione ha contribuito a rendere 
ancora più  critica.  I  lavori  di  ripristino della  pavimentazione toccheranno tutte  le  strade che il  
Consiglio aveva evidenziato come esigenze prioritarie, così come  la messa in sicurezza di due 
ponticelli su alcuni  canali di scolo. Da sottolineare inoltre il ripristino del parco Lagosti di Coccolia 
pesantemente danneggiato dall’alluvione e un ingente intervento di manutenzione straordinaria sulla 
palestra di Roncalceci. Da non dimenticare poi  i fondi aggregati  per lavori  inferiori ai 150.000 Euro, 
all’interno dei quali  le nostre esigenze possono trovare ulteriore risposta.
Sono  interventi di minore portata, ma non per questo meno importanti per la qualità della vita  dei  
nostri  cittadini, in termini di sicurezza  e di vivibilità.
 

La Presidente passa la parola ai Consiglieri per un esame congiunto  dei due punti  all’ odg.

Il  Consigliere  Fancesco  Ferraro,capogruppo  della  lista  “  Cambiamo  il  Comune”   ribadisce 
l’importanza di dotare tutti i nostri paesi di quelle infrastrutture di base necessarie per renderli  sicuri, 
belli ed  identitari. E’ il caso ad esempio della mancanza di marciapiedi  che costringono i cittadini a 
camminare senza alcuna  protezione ai lati di strade anche fortemente trafficate .
 

Nel suo intervento il  vicepresidente Babini  punta positivamente l’attenzione sul  numero degli 
interventi previsti. Ribadisce comunque l’esigenza di una maggiore attenzione alla sicurezza in 
termini di illuminazione pubblica, di  mobilità e di manutenzione del territorio. 

Anche il  Consigliere  Valerio  Calistri, capogruppo della  lista  “  Insieme per  i  Territori”  cita   la 
numerosità e la qualità degli interventi previsti e richiama  il segnale positivo di apprezzamento che 
deve essere rivolto  all’impegno dell’Amministrazione Comunale, perché continui ad investire sul 
nostro territorio, anche sul piano sociale e soprattutto scolastico. Ricorda ad esempio la biblioteca 
recentemente rinnovata che ha ulteriormente contribuito a rendere la  nostra scuola moderna ed 
innovativa, dotata di tutte le strutture necessarie  e di  efficienti servizi inerenti al diritto allo  studio.
Una scuola  che ha tutte le caratteristiche per  diventare il punto di riferimento solido e qualificato  per 
tutti i bambini e le famiglie del nostro territorio.

  

Non essendovi più richieste di intervento si passa alle votazioni:
Presenti e votanti n.7 Consiglieri: 

Favorevoli n.5 ( Tassinari Susanna - Valerio Calistri- Eva Focaccia- Fiorenza Nerbatucci -Emiliani 
Benedetta- ) 

Contrari 1, ( Ferraro Francesco )

Astenuti 1 ( Ulisse Babini )

L’elenco annuale dei Lavori Pubblici anno 2025 è approvato.

Al termine dell’incontro  Il vice presidente Ulisse Babini  aggiorna i consiglieri sullo stato dell’arte dei 
lavori del Consorzio di Bonifica sul posizionamento dell’ulteriore elettropompa nell’impianto idrovoro 
di Filetto e sul successivo potenziamento  dell’impianto di S.Marco.



Non essendovi più argomenti  in discussione , alle 22:00  termina la seduta.

Presidente
Susanna Tassinari

Verbalizzante
Emiliani Benedetta
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